

春节特别报道

# “这两年，收获了太多感动”

## ——拆迁工作者讲述发生在拆迁户中的温暖故事

本报记者 王博  
鄞州记者站 杨磊  
通讯员 陈葛泉成

大年初四，记者在与鄞州区百丈街道城市管理科科长袁明博互发新春祝福时，听他谈起了做征收工作的感受。“这两年，我在被征收户中收获了太多的感动。”袁明博讲述了好几个他遇到、听到的感人故事。

2016年三江口核心区首个成片危旧房改造项目——百丈街道潜龙社区危旧房改造项目启动，1153户被征收户，仅花了22天时间就实现了签约率超过80%的危改征收签约生效线，创下了危改征收的新速度。这种“速度”，在袁明博看来，不仅得益于政府坚持“阳光征收”，更离不开居民的理解和支持。

在危改中，潜龙社区老党员郑山崇给邻居写了一封公开信：“危旧房改造能从根本上解决住宅楼破旧、低洼地积水‘顽疾’，我们要顾全大局，理解支持政府工作。”信件激发了一批居民参与征收的热情，不仅率先完成签约，还帮助其他住户了解政策，自愿成为“宣传员”和“带头人”。

潜龙社区的郭女士，房屋被征收后，全家搬到高新区。春节临近，她把一些搬入新居的老邻居聚集到一起，一边唠着几十年

的家长里短，一边组织大家重回潜龙社区，参加环境卫生清扫行动。“人离开了潜龙，心还在这里。现在我们房子住得宽敞了，以后日子也会越过越好！”郭女士说。

徐戎社区有位离休干部，平时话不多。在危改征收中，他把家人召集一起，开了一个家庭会议。“我们一切按照政府拆迁政策办，要带好头，谁也不准向政府部门提要求。”老人郑重其事地对家人说。

“这样感人的故事，一直温暖着我们拆迁工作者。”袁明博说。

在徐戎社区危改中，居住在上海的夏师傅一直心系被征收户。夏师傅在徐戎居住的那些年一直是德高望重的墙门组长，前些年为了照顾孙子，他去了上海儿子家居住。得知徐戎危旧房要拆迁后，夏师傅自愿当起了“编外”工作人员。“徐戎这样的危旧住宅在市场上每平方米也就1万元左右，现在政府改造征收补偿每平方米近2万元，我们还有什么不满意的？”夏师傅说，对那些还在考虑和观望的住户，他来帮忙做工作。就这样，身居上海的他，靠着一部手机，做起了义务“讲解员”。当年8月，夏师傅从上海赶到徐戎征收

现场签约。为了帮助工作组劝说左邻右舍，他和老伴在自家已经搬空的徐戎房子里打起了地铺，一住就是一星期。在夏师傅真诚的说服下，陆续有6户居民进行评估或签约。

“有人说，过去计划生育工作是天下第一难，现在拆迁工作是天下第一难。其实这‘第一难’说难也不难，绝大多数群众是通情达理的，只要我们多换位思考，多听取群众利益诉求，在群众最急、最难、最怨上下功夫，才能汇聚民力，为房屋征收工作增添成功砝码。”袁明博深有感触地说。

## 相信群众 依靠群众

编辑点评

李国民

看了这位拆迁工作者讲的发生在拆迁户中的故事，心里暖暖的。多么好的居民群众啊，那么通情达理，那么高的思想觉悟，有这些可敬可爱的群众，我们还有什么工作开展不起来呢？

我曾听一位老同志说过，过去他们一遇到困难和问题，首先想到的是群众，“到群众中去”

“拜人民为师”。那时的干部也善于做群众工作。现在的党员干部素质有了普遍提高，思路更开阔，知识更丰富，观念更先进。然而，一些党员干部疏于联系群众，淡化了与群众的感情。涉及群众利益的事，不仅不征求群众意见，还防范着群众，或者表面上征求群众意见，实际上自有主张。也正因为如此，习近平总书记反复强调，要求各级领导干部深入基层，深入群众，同人民群众保持血肉相连的关系。在提拔

任用干部中，现在也有基层锻炼的硬要求。

我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。新时期，我们要用好传家宝，坚守生命线。当工作中碰到“钉子”时，首先要想想我们的工作方法对不对、做到位了没有，有没有做到公开公正公平。只有相信群众，尊重群众，依靠群众，才能赢得群众的支持。有了群众的支持，我们的一切困难和问题都“不是事”。

# 象山渔民过年春捕忙



图为整装待发的渔船。

(余建文 摄)

本报讯（记者余建文）正月初五，沉浸在年味中的象山石浦渔港开始繁忙起来，提前步入生产模式。岸上不少渔民正忙着给渔船加油、充冰，码头边旌旗招展的渔船整装待发。

昨天下午，金山渔村的船老大金春方正在为开年第一次出海开捕补充网具和蔬菜等物资。按照旧时习惯，渔民一般要过了正月十五才出海，但现在春捕生产普遍提前。金春方

说，早几天出海捕捞，还能赶上元宵节前最后一波春节消费高峰，让市民早点吃上新鲜的东海鱼虾，也为新一年的收成开个好头。

春节出海捕鱼的渔船，往往三五天便回来了。“只要能挣到钱，天天像过年”，渔民的过节观念已经发生了变化。象山县渔政部门负责人说，春节期间，石浦上千名在船上打工的外地船员都没回老家过年，才休息几天就

要出海作业。有的渔船甚至一直在海上捕鱼，都顾不上回港来过年。

渔民出海捕捞热情高涨，与年前的好收成息息相关。石浦船老大老林说，去年是最近几年来难得的一个丰收年，“政府强力取缔违禁网具，保护鱼鱼确实有效果，秋冬时捕获的鱼个头比往年大了一号，能卖上好价钱。”据记者了解，尽管象山海洋捕捞总产量与往年基本持平，因为渔获品质的提升，市场收购价平均涨

了近三分之一，去年渔民大多挣到了钱。今年，东海休渔期将比以往提前一个月，这也直接刺激了渔民提前投入生产。

据市海洋渔业部门的监测，到昨天中午，全市有近300条大马力渔船出海捕鱼。春节期间，海洋渔业部门每天至少安排一条执法船护航。据估计，到正月初九前后，石浦将有近2000条渔船出海捕鱼，为市民送来新春东海第一网新鲜渔货。

# 掌起任佳溪村：美丽乡村催生“美丽经济”

深化走转改  
特色精品村里看变化

本报讯（记者陈章升 通讯员胡侠薇）泡糯米做年糕，挂灯笼贴春联，春节前，慈溪掌起镇任佳溪村一派喜庆热闹的景象。徜徉在这个山环水抱、人文渊藪的美丽乡村，人们不仅能寄情美景、品味年味，还能在村庄的院落、古迹中，感受到独特的人文魅力。

任佳溪村，又称任家溪，溪以所居大姓任氏得名，村以溪名。很难想象，这个慈溪市掌起镇东南边的“世外桃源”，几年前只是一个贫困的小山村。

“以前，我们村虽然自然资源丰富，但是经济相对落后，没有工业基础，收入主要依靠传统农业，人均年收入只有几千元。”任佳溪村党总支书记任建华回忆说，“自2012年村里拉开‘美丽乡村’建



图为春节前，任佳溪村一户村民正在家门口挂灯笼贴春联。（记者 陈章升 摄）

设序幕以来，村容村貌发生了巨大的变化。环境变美了，游客多了，农副产品销售和旅游产业也带动发

展起来。去年，村里人均年收入超过了2万元。”

持续不断的“美丽乡村”建设，推动了任佳溪村环境质量的提升和古村落的保护，也让村民坚定不移地走上“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展之路。“我在村里承包了200多株杨梅树、30多亩葡萄园。‘美丽乡村’建设后，种出的葡萄、杨梅，有时还要运到宁波去卖。现在，村里的人气旺了，土特产成了‘香饽饽’，根本不愁销路。我们夫妻俩年收入以前加起来只有几万元，现在有近40万元。”村民任立群高兴地说。

“美丽乡村”建设释放的“红利”，不仅让村民的腰包“鼓”了，村庄的“颜值”也大幅提升。去年以来，任佳溪村全面深入推进农村环境集中整治、“美丽乡村”建设和“绚丽浙东 溪上慈风”文明示范线打造，千年古村的魅力得到进一步展现。“我们的‘美丽乡村’建设融入人家风家训元素，不断提升村民的文明素质。比如，在横筋线

道路两侧绘制有弘扬社会主义核心价值观的文化墙，每家每户还提炼家家风家训制作牌子挂门口，形成一道独特的人文风景线。”村干部任伟朝向记者介绍。

如何提升村庄“软硬件”，打造美丽乡村“升级版”？怎样在旅游项目上做大“文章”，发展好“美丽经济”？作为任佳溪的“美丽乡村”建设“总指挥”，春节前任建华已开始思考规划村庄的发展蓝图，“用村庄的文化精粹吸引客人，继续挖掘家家风家训这宝贵的精神财富；推进村里的亮化工程，路灯要设计制作得古色古香；公园里的健身设施、停车场、导向指示牌要建好，民宿也要逐步发展起来……”

任建华在采访中动情地说：“‘美丽乡村’建设，带动‘美丽经济’发展。以前，村民为了增收会去外村打工。以后，希望他们能留在‘美丽任佳溪’乐业创业，同时吸引更多的外村人才汇聚于此，共创美好未来！”

# 实干与假干



郭敬波

西晋时盛行“清谈”，用今天的话说就是流行“空口说大话”。结果口若悬河者多登高位，而务实肯干的沦为下僚，没过多久，西晋便“国事日衰”。“空谈误国”的历史教训，绝非只有一个西晋。

事实上，有些“口若悬河”的策略，如果可以落到实处或成“高屋建瓴”的决策也不一定，“说到做不到”往往是这些宏伟蓝图最终成了空中楼阁的原因所在，所以，问题不仅仅出在“说”上，还出在“做”上。

有种种叫“出工不出力”，也就是所谓的假干。其表现包括“雷声大雨点小”的重说轻干、只说不干；对见效快的干、见效慢的不干之类的急功近利、避重就轻；还有只看领导眼色行事、领导指哪干哪的“干面子活”。

清谈与假干，往往存在着共生关系。清谈者须吹得够大，方能显出自己的“雄才大略”，而对于那些脱离实际的设想，实干者往往接不下去，而假干者反而可以金玉其外，做足表面文章。为什么“豆腐渣”多出在“政绩工程”上，就是这个道理。

所以，假干比空谈更误国，假

干比空谈更可恶，假干比空谈更空虚。因为假干浪费的不仅是如“清谈”者的几嘴唾沫，不仅是“出工不出力”者的那点工薪，而是会让很多社会资源、真金白银打水漂。

要干，就得实干。实干是知行合一的结合，“善谋方能成事”，实干的“知”必须是善谋之知，以好的理论为基础。实干之“行”，必须是说干就干，干就干好，不推诿拖沓，讲求实效。

要干，就得实干。干实就要坚持不懈地落实，要持之以恒，聚精会神，而不是“东一榔头西一锤子”，最大限度地激发内生动力，凝聚和弘扬“苦干”精神，形成巨大的发展力量。

实干，就得出实招。实干绝对不是蛮干，拉车不看路就容易走弯路、走错路甚至走邪路。实干也要有新理念、新思路、新标准，高度重视发展的质量与效益。

干实，就得见实效。实干也绝对不是“只管耕耘，不管收获”的瞎干，干就要以实效为本，但并不是如过去那样刻意追求GDP的规模和增速，贪一时之功，图一时之名，逐一时之利，而是科学发展，创造一流的发展业绩。



# 慈溪有个“老励工作室”

## 爱用脚步丈量民情

本报讯（记者王晓峰 通讯员高炎飞）春节期间，慈溪匡堰派出所的民警、协警开启“走村串户模式”，在宣传安全防范知识的同时，了解民生民情、解决群众难题。或许有人会问，过年时节去走访，不怕吃“闭门羹”吗？这样的顾虑在匡堰不是问题，因为他们有明星警员“老励”，一位扎根基层30多年的老民警——励金敖。

老励是一位“牛人”，在山区田头、村陌巷道、百姓家里，他用朴素平实的语言与大伙拉家常、说平安，告知大伙有关防盗防骗的注意事项。早在2015年底，匡堰派出所就成立了“老励工作室”，新民警、协辅警跟着他下基层，学会如何与群众打交道。

如今，“老励工作室”已成为派出所的移动警务室、老百姓身边

的宣讲队，他们总会花大量的时间和精力走下去，听民声、暖民心。下村时，回访完案件，他们总要对受害人家叮咛万嘱咐；看到门锁不牢靠，他们会提醒加强防盗；有邻里闹纠纷，就当“老娘舅”帮忙调解……

今年1月13日，匡堰派出所还举行了“老励工作室”志愿者综合服务大队成立仪式，来自匡堰镇各行各业的150余名志愿者在现场签名誓师。志愿者的加入，使得“老励工作室”如虎添翼，更好地为群众服务。

春运期间，由“老励工作室”自拍自导自演的春运安全防范短剧在当地电视台播放，群众反响热烈。青年民警鲁雪松以真实电话诈骗案列为素材，自编自演小品《天网恢恢》在各村巡演，提高了群众应对电信诈骗的能力。

# 半浦园里欢乐多



近日，慈城半浦园里，国际友人与宁波小朋友一起体验传统戏曲文化，喜气洋洋庆新春。（徐欣 陈志晓 摄）

# 高效产业链拓展“朋友圈”

## 丹东街道外贸企业出口逆势增长

本报讯（记者余建文 通讯员陈斌国）辖区43家外贸企业80%实现出口量递增，去年自营进出口总值6.11亿美元，增长7.77%，其中出口5.99亿美元，增长8.46%。象山县丹东街道外贸企业逆势增长，2016年交出了一份靓丽答卷。

丹东街道的40多家外贸企业包括针织、机械、电器、气动件等行业。街道把外贸产业作为工业经济重头戏，积极鼓励企业“走出去，强起来”。街道领导班子、工贸科人员与企业挂钩联系，跟踪协助技术改造、招商引资，出台扶持政策，推进企业管理精细化、产品优质化。盛和公司户外节能灯、同家公司的高精密汽车发动机模

具、甬侨公司的系列气动液压件等产品深受欧美客商青睐。去年，主攻境外超市潮流女装的宁波友弟服饰有限公司自营出口额达6197万美元，同比增长8.7%。

目前，丹东街道外贸经济呈现市场多元化、产销集团化的新格局。外贸产品大部分通过19家国际贸易公司代理组合，总部设在象山、宁波，生产基地遍布全国各地，形成分工有序的高效产业链，产品销往100多个国家和地区。目前，街道外贸总量占了象山全县外的四分之一多。辖区的中瑞公司去年累计进出口5.2亿美元，增幅达到两位数，成为象山县外贸行业“领头羊”。